

大兴调查研究要狠刹形式主义

毛海清

大兴调查研究,是全党开展主题教育的重要内容,“四不两直”方式与严格执行中央八项规定精神被一并列为工作纪律,力戒形式主义。

不知从何时起,发通知、打招呼、听汇报,前呼后拥,层层陪同,成为一些领导干部下基层的基本套路,扰民添乱不说,往往了解不到真实情况。“四不两直”,即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场。“四不两直”脱胎于安全生产暗查暗访制度,是上级为了掌握基层的真实情况、真实想法,发现真实问题而形成的一种工作方式。大兴调查研究就要狠刹形式主义,落实好“四不两直”,让那些“不靠谱”的调查研究靠边站。

有的干部水平不高,胆子很大,热衷于“大手笔”。其实,自己心里早就有了“小算盘”,还装模作样地“调查研究”。凡是对心思的话,就记在本子上称“群众意见”,对不同观点则置之不理。像

江西省吉水县委原书记袁守旺,不顾客观实际、不顾大多数人意见,一意孤行,搞什么“中国进士文化园”,结果6.8亿元巨资打了水漂。

去年上半年,某省级权威刊物发表一名乡镇党委书记的体会文章,称其上任之初,为引进产业,创造更多就业机会,用两天一夜时间,跑遍了全乡55个自然村和社区,广泛听取村社干部的意见建议,摸清当地的资源优势。有人著文《“跑基层”不能“唯速度”》提出质疑,认为该党委书记在每个自然村(社区)停留时间不足半小时,其效果可想而知。对于走马观花、不求深入的调查研究,毛泽东同志曾批评,“那便是一辈子也不能了解问题的深处”。

有的地方本意是重视调查研究,把任务指标细化量化,规定领导干部每年下基层调查研究不得少于30天、撰写调研文章至少1篇。然而,在有的人那里,“底线”成了“标线”,下基层30天后,另外11个月可以堂而皇之地坐在机关里。1篇调研文章即可交差。有的调研文章今年可以用,明年也可以

用;甲地可以用,乙地也可以用。就这样,细化量化指标,变成了“任务式调研”,可谓事与愿违。

“调查研究就是发现问题、解决问题”。有的人却把调查研究与解决问题弄成两张皮,只调查研究,不解决问题。前些时候,某部门提出“问计于民”,规定每月至少召开一次群众座谈会。结果,连续几个月,群众提出的是一样的老问题。有的则“泛调研化”,像某机关干部工作多年,却连当地有多少耕地、多少山林,有多少党员、多少党组织这些基本情况也不清楚,群众称“年年搞调研,年年糊涂账”。有的干部对待常规性工作,也是“了解了解情况,研究研究再说”,把调查研究当成推诿拖拉的“挡箭牌”。

调查研究是一门大学问,方法固然重要,更重要的是指导思想。首先要解决为什么调查研究的问题。若是为一己私利,就会走过场,搞“假调研”;如果出于公心,就会深入实际、深入群众,真正地摸清情况、听取民意。有了求真务实的作风,形式主义也就没有

了生存空间。毛泽东同志的《湖南农民运动考察报告》《寻乌调查》《反对本本主义》等经典名篇,就是我们学习调查研究的生动教材。

形成好的作风,一靠教育,二靠纪律。教育是引导性的,培养自觉意识;纪律具有刚性约束力,一旦违反就会受到惩处。党的十八大以来,中央制定了转变作风的八项规定及其实施细则,对公款吃喝、公车旅游等违规行为给予纪律处分,深得人心。这次中办印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》中,把“四不两直”提升到纪律层面,成为不可触碰的“高压线”,更具严肃性。如果党员干部再搞作秀式、盆景式、蜻蜓点水式调查研究,是要承担责任、付出代价的。这应该不难理解:只有刹住形式主义,才能取得实实在在的效果,大兴调查研究。



多途径破解“遗款查询提取难”

木须虫

近日,浙江杭州。前一段时间蒋先生的父亲去世了,蒋先生说自己的父亲在多家银行有存款,加起来有两三百万元。现在他要继承这笔遗产遇到了一些麻烦,这些存款有的他不知道密码,有的连存单也找不到了,而他的母亲患有阿尔兹海默病也提供不了线索。于是蒋先生来到公证处,被告知必须用公证处提供的方法,但办理公证的材料他提供不出来(5月10日上游新闻)。

因为死亡,生前事未能及时处置的问题很常见,特别是个人银行账户及资金没有向亲人交待,有一定的普遍性。由于账户是个人所有,其信息为隐私信息,受到保护,银行一般会拒绝他人哪怕是逝者亲属的查询。同时,因为所有人死亡,账户里的资金属于遗产,需要重新确定权属才能分配。因此,一直以来,银行的做法是,要求账户的继承人履行完遗产处分程序并出具公证手续,才能取出资金完成分配。

不否认银行的这些做法能够充分保障账户所有人的权利,但是过于机械与死板,反而不利于操作,也缺失人性化考量。如蒋先生遭遇

的“公证难”,就有相当的普遍性,成为支取遗产的“拦路虎”。

我们应当创造死亡账户人关联权利人查询和提取账户资金的便利,不能简单当成遗产继承来处理,多途径破解当前的遗产查询与提取难题。

其一,简化小额遗产的支付手续。银行严格死亡账户人的管理,初衷是规避遗产继承纠纷,但严格与实务操作的弹性并不相悖,在一定额度内,完全可以相信死亡账户继承人内部可以妥善处理,有必要降低继承公证证明的门槛。2021年2月,央行联合银保监会发布新规,继承人去银行提取一万元以下的继承款,不需要出具继承公证。此项规定大大简化了小额继承款的提取手续。这种人性化措施,不但需要落实好,还应根据经济社会的发展逐步提高额度。

其二,实行账户资金的前置处分。在银行服务中,引入账户预嘱处理约定服务,由账户所有人在生前按规定的程序,对其死亡或者遭遇突发事故时,账户资金支取、处分作出条件化授权,指定可支取人,通过处分前置,绕过事后可能面临的繁琐程序,实现便利支付处置。

公共服务也是竞争力

丁慎毅

有网民在人民网“领导留言板”留言,希望当地民政局5月20日和21日周末两天可以上班办结婚证。5月9日,甘肃省天水市秦州区民政局针对上述留言回复:婚姻登记机关必须依法行政,除党中央、国务院有明确要求外,法定节假日不能要求婚姻登记机关进行婚姻登记,非工作日办理的婚姻登记证件属于无效证件。

根据《行政诉讼法》75条规定:“行政行为有实施主体不具有行政主体资格或者没有依据等重大且明显违法情形,原告申请确认行政行为无效的,人民法院判决确认无效。”市民双方自愿结婚,民政

局依法发证,民政局具有行政主体资格,而且也不是违法办事,非工作日办理的婚姻登记证件怎么就属于无效证件呢?

当地婚姻登记处的工作人员解释,目前全国婚姻登记系统已升级,升级后,在非工作日不加班的情况下,工作人员无权打开登记系统。如果不加班的情况下,工作人员私下办理,则属于违规情况。此前曾有律师起诉民政部门,称在非工作日办理属于违规现象,也有民政部门败诉的案例。但是,工作人员列举的只是个例,其中关键是民政局没有为工作人员授权。那么,给工作人员授权不就行了?看来,根本原因还是民政局不愿在双休日加班。

与此形成对比的是,多地民政局近日明确“520”婚姻登记“不打烊”,满足新人结婚登记的愿望。西安高新区民政局婚姻登记处,5月20日不仅照常上班,而且还设计了很多爱心环节,比如,给前来登记的新人发放专属结婚证,在认证前举办新人结婚小课堂,随机抽取“幸运奖”记录恋爱瞬间等。

婚姻登记信息管理系统目前已实现全国联网。预计内地居民婚姻登记“跨省通办”试点在5月31日结束后,婚姻登记可能会出台更加便捷的政策,不排除大家可以任意选择国内一个城市进行结婚登记。

公共服务作为一种软实力,是一座城市竞争力的重要组成部分。

可以说,公共服务也是一种竞争力。这从前段时间“淄博烧烤”火爆出圈就可以看得很明显。5月3日,新华社发表文章指出:淄博这座三线城市,凭借政府细致服务、商家诚信经营、市民实在好客,形成了游客自发推介、政府迅速反应、市民主动维护的城市营销“良性闭环”。

人民的期盼,就是政府部门工作的方向;群众的需求,就是政府工作的着力点。在政府职能转型的今天,核心是强化社会管理和公共服务,公共服务的强大将大大推动基本公共服务体系的构建。试想,如果民政部门从管理型向服务型转变后,可以满足年轻人更多需求,做得好的地方可能也会像淄博一样,吸引年轻人坐高铁飞机去结婚登记。由此带动的,则是这个地方的经济文化发展。



公益广告

宁波银行 温馨提醒:

创建文明城市 建设美好家园